

农机化在现代农业发展中的地位和作用分析

榆树市于家镇农机管理服务站 安桂婷

摘要: 现代农业是指依靠科学技术与农机设备的力量,实现农产品的生产、供应、销售紧密结合,进而构建一体化、高效化的农业产业,提高农业生产效率与经济收益。在现代农业的发展中,就需要充分依靠农业机械化的价值与作用,来改变农业生产方式,提高农业生产效率,才能满足现代农业发展的需求。

关键词: 农机化;现代农业;地位;作用

将农机化应用在现代农业发展中,不仅节约了更多的成本费用,提高了生产效率,还实现了资源的优化配置与充分利用,有利于农业结构的优化。因此在今后的发展中,就要充分认识到农机化的价值与作用,并且加大推广、创新、应用,才能创造出更多的财富。

一、农机化在现代农业发展中的地位与作用

农机化,也指农业机械化,对于推动现代农业的发展,发挥着巨大的作用与优势。农机化在现代农业发展中,其地位与作用主要表现在以下几个方面:第一,农机化是现代农业发展的重要标志。将农业机械化应用到农业生产中,能够有效提高生产效率,体现一个国家的现代农业发展水平。而通过农机化,就可以实现农业生产的机械化、高效化、一体化,全部依靠机械就能够完成高强度的工作。不仅能够实现高产量,还能实现高质量,提高我国的农业发展水平。第二,是科技创新的主要表现。在农业生产中,要想实现传统生产向现代生产的转变,主要还是要借助科技的力量,才能加快我国现代化农业发展步伐。因此农机化的推广与普及,还是科技创新的主要表现。比如在播种、施肥、灌溉、耕地中运用农机化,就可以提高生产效率,节约成本费用。此外,农机化还能够抵御自然灾害,进行病虫害的防治,改善农产品的品质,保护生态环境。而这些都是建立在科技创新的基础上,因此农机化还有利于科技创新,实现农业生产的规模化、科学化与高效化。第三,是带动农村经济发展的主要方式。传统的农业生产方式,主要以人力为主。不仅效率低下,而且强度高。然而在农业机械化的使用下,就可以用机械代替人力生产,解放了传统的劳动生产力。不仅提高了生产效率,还降低了生产难度,为农民带来了客观的经济收益。当农民的收入增加时,农村地区的经济就会获得高速发展,最终带动农村地区的经济发展,为建设新农村提供了坚实可靠的保障。

二、农机化在现代农业发展中的运用方法

(一) 加大农机化推广

只有大力发展农机化,才能加快我国现代农业发展的步伐。因此就要实现农业机械的科学合理运用,来推动农业经济发展。第一步,需要加大农机化的推广。首先,要对农村地区的劳动力与生产方式,进行适当的调整优化。将富余的劳动力吸引到城镇中,带动工业制造业的发展。再将小规模的生产方式,调整为大规模联合生产,并通过机械化生产基地的建立,来充分发挥其带头模范作用,以加快农机化的推广范围。其次,可以借助新闻广播、报纸杂志、网络平台、手机短信等途径,进行农机化宣传。包括农机化的操作方法、最终成效等,只有引起广大农户的认知,才能让更多的农户参与到农机化的运用行列中。此外,也可以通过专题讲座、专家下乡指导等方式,帮助农户高效灵活运用现代化机械设备与技术,真正地实现科技强国。最后,还要建立农机化保障制度,实现农业生产与工业生产的紧密结合。通过两者的紧密结合,就可以加快农产品的流通速度,提高农产品的经济收益。此外,工业生产还可以提供专业、标准、大量的机械设备,实现了农机化的全面普及。

(二) 做到因地制宜

我国幅员辽阔,地域宽广,地区之间的差异也较大。因此在农机化运用中,还要做到因地制宜,才能快速带动当地的农业经

济发展。首先,建立社会保障机制。只有实现规模化生产,才能充分发挥农业机械的价值与作用。然而在规模化生产中,势必会牺牲个人的利益。因此就要通过政策的出台,来鼓励广大农户踊跃参与,支持规模化生产。然后通过财政的扶持,为广大农户给予资金补贴,来保障农户的基本生活,解决农户的后顾之忧,才能加快规模化生产步伐。其次,要实现土地资源的充分利用。受地质地形、气候水文、土壤特性等影响,不同地区适宜种植的农作物也存在着较大的差异。因此就需要根据每一个地区的实际情况,来实现蔬菜、瓜果、花卉、农产品等科学合理种植。并为广大农户给予技术上的指导,机械使用上的支持,来加快农业机械化的发展步伐。最后,构建农机跨区域生产模式。不同地区的农业生产时间,会有着一些差异。因此就可以实现机械设备的跨区域生产,并不断提高机械的生产效率,来缩短生产时间,实现产业化生产,就可以充分发挥农业机械的价值与作用。

(三) 实现科技创新

随着新时期的全面到来,各个行业与领域,都实现了信息化、一体化、智能化生产,也取得了更多的经济效益。因此在农业生产与发展中,也必须实现信息化、一体化与现代化,在科技创新的背景下,加大农业机械设备的应用力度,才能加快社会主义新农村建设步伐。那么在农机化的应用中,还必须加大科技创新力度,才能加快我国现代农业的发展步伐。首先,要针对不同地区的资源差异、地形差异,进行科技创新,一定要满足当地的农业生产与发展需求,实现资源的优化配置与充分利用。其次,国家相关部门,还要加大政策、财政的扶持力度,通过农机化科研机构的设立,来研发更多的农业机械与技术。还要将生物技术、现代化信息技术等合理运用,来提高我国的整体经济。最后,要合理运用当地的优势,激发当地的需求,加大机械设备的供给。着重发展当地的优势产业,完善当地的基础设施,打造具有特色化的产品品牌。并通过机械制造基地、技术研发基地、农产品附属基地等建设,来实现农业生产的转型与创新,为现代农业发展提供坚实可靠的保障。

三、结束语

综上所述,本文针对农机化在现代农业发展的地位与作用以及运用方法,展开了详细深入的分析,希望为后续的农业发展,提供相应的依据与保障。那么在今后的农业发展中,就可以加大农机化推广、做到因地制宜、实现科技创新等策略,来带动我国农业经济的发展。

参考文献:

- [1]张锦绣.浅析农机化在现代农业发展中的地位与作用[J].农业开发与装备,2020,(7):10,12.
- [2]宋巍然.农机化在现代农业发展中的地位与作用[J].吉林农业,2019,(21):50-51.
- [3]邵德军,陈磊光,单玉杰,等.浅析农机化在现代农业发展中的地位与作用[J].农村牧区机械化,2018,(2):15-17.